Fraga:

Det finns runt 100 grundamnen. Forklara hur det kan finnas enormt manga fler amnen.

Exempel pa svar:

Eftersom grundamnen kan ingd i manga olika kemiska féreningar finns det manga fler &mnen.
T.ex. kol kan finnas som en kemisk forening i luften, gasen koldioxid, men dven i fast form

som kolhydrater som vi ater.

Exempel pa bedémning:

Runt en E-niva

Runt en C-niva

Runt en A-niva

Eleven kan till viss del forklara
genom att visa pa skillnaden
mellan grundamnen och
kemiska foreningar med hjalp
av exempel.

Exempel pa elevsvar:

- Flera grundamnen kan ga
ihop till nya &mnen.

- Kol kan vara i luften med
syre eller i vaxter som socker.

- Syre kan vara en gas men i
vattnet r syret ihop med vite.

Eleven forstar och kan forklara
skillnaden mellan grunddmnen
och kemiska féreningar och ge
exempel.

Exempel pa elevsvar:

- Eftersom varje grundédmne
kan ingd i olika kemiska
foreningar kan det bli fler
amnen &n det finns
grundadmnen.

- Syre ar ett grunddmne men
tillsammans med kol kan det
bilda koldioxid. Syre kan ocksa
forenas med vite till
vattenmolekyl.

Den har fragan testar inte
eleverna pa en A-niva.

Fraga:

Pa vilka satt kan manniskan paverka kolets kretslopp?

Exempel pa svar:

Jarn finns i berggrunden som jarnoxid, jarn forenat med syre. | gruvor bryter man jarnmalm.
Forst graver man upp malmen i gruvan for att krossa och sortera, det kallas for anrikning.
Jarnmalmen transporteras vidare och hettas upp i stora masugnar tillsammans med kol. Kolet
forenas med syret i jarnmalmen ( jarnoxid) och bildar koldioxid. Gasen l&mnar ugnen och

kvar blir det rena jarnet.

Exempel pa bedomning:

Runt en E-niva

Runt en C-niva

Runt en A-niva

Eleven forklarar till viss del
brytning av jarnmalm.

Eleven beskriver brytning av
jarnmalm och anvander nagra
begrepp, som brytning,
dagbrott, gruva, anrikning,
jarnmalm och kemisk forening
pa ett korrekt sétt.

Eleven beskriver utforligt
brytning av jarnmalm genom
att anvanda alla begrepp pa ett
korrekt satt.




